



anti-religioso, el deseo contrariado de profesar, el temor a la persecución judicial, el hastío a la vida y el temor al servicio militar.

Ayer debió llegar a Bilbao el Sr. obispo de la diócesis vascongada con objeto de girar la santa pastoral visita a aquella capital y su provincia.

Ha vuelto a Pamplona el gobernador de la provincia Sr. Fernandez de Gadoriga. También se encuentra ya en Bilbao el gobernador de Vizcaya, que como otros muchos gobernadores vino a Madrid.

En Cartagena se trata de hacer lo posible por las respectivas cofradías para ver de conseguir que luzcan las magníficas procesiones que en la Semana Santa llaman tanto y tan justamente la atención por su lujo, orden y espíritu religioso.

El precio del pan ha experimentado un aumento de dos maravedís en libra en Valencia.

Ha sido robado el estanco de la calle de Adresadors en Valencia. Los ladrones parece que sorprendieron al estanco y después cerraron tranquilamente la puerta del establecimiento para que nadie los incomodara durante la operación.

En la semana última se han consumido en Valencia ciento diez mil libras de carne de toda clase de reses.

Un periódico valenciano ha oído decir que se ha dado un gran impulso a los trabajos de construcción del nuevo altar de bronce que se está fabricando hace algunos años para el templo metropolitano, con objeto de que se concluya antes de la época del centenario, y pueda ya lucirse en sus fiestas la nueva obra.

El Sr. Cyrus Field, en un banquete dado en su honor en Nueva-York el 15 de noviembre, ha hecho notar que el cable atlántico está tan admirablemente construido, que puede hacerse uso de él con una batería de la mas pequeña fuerza. Cuando en 1858 se tendió el primer cable, las personas competentes en electricidad creían que para enviar una corriente a 2,000 millas de distancia, sería necesario una descarga casi igual a la del rayo.

Hoy escribe el Sr. Colett desde Hearts Content:

«Acabo de saludar al doctor Fould, de Cambridge, que se halla en este momento en Valencia, con una batería compuesta de una cápsula de fusil y pedacitos de zinc escitados con una simple gota de agua del tamaño de una lágrima.»

Un telégrafo que hace esto, añadió el Sr. Field, está muy cerca de la perfección.

Además el cable atlántico no ha dejado de funcionar ni durante una hora, ni durante un minuto siquiera.

Con el propósito de favorecer al comercio y a la industria, el Banco de Barcelona ha fijado los tipos siguientes para las operaciones del mismo: descuento de efectos de comercio hasta 20 días, 4 por 100 anual; hasta 30 días, el 5 por 100, y hasta 90 días el 6 por 100. Los préstamos sobre títulos de la deuda del Estado, por 30 días el 5 por 100, y por 60 días el 6 por 100.

En las bibliotecas de San Petersburgo hay la costumbre de encuadernar aparte cada folleto, lo cual les hace aparecer con gran número de volúmenes. Hay, por ejemplo, en la capital de Rusia biblioteca de 30,000 volúmenes que en Inglaterra, donde se aprovecha mucho el terreno apenas formarían 1,000.

De las 210 bibliotecas que hay en Italia, 33 pertenecen al gobierno, 100 a las provincias y a los ayuntamientos, y 71 son de propiedad particular o pertenecen a instituciones científicas o a corporaciones religiosas, y 6 a diversas localidades. En la Campania las obras científicas son las mas numerosas. En Lombardia, Piamonte y Toscana las históricas y filosóficas son las mas pedidas. En las provincias meridionales, mas de la mitad de las obras pedidas son religiosas, lo que depende del carácter eclesiástico que conservan las bibliotecas y de la organización teocrática de los colegios.

Por real orden del 19 han sido nombrados vocales de la junta de sanidad de Alicante D. Juan Seguí, médico; D. Lorenzo Rodriguez Hernandez, farmacéutico; D. José Gadea y Gimenez, industrial; D. José Mirete y Ojeda, D. José Gabriel Américo, D. José Gomez, D. José Soler, D. Pedro Sebastián y D. José Guardiola y Picó.

En la madrugada del miércoles se incendió el caserío llamado Errotundi, en el barrio del Antiguo de San Sebastian, y propiedad de D. Tomás Olasagasti.

Dice el Diario de Reus correspondiente al miércoles:

«Ayer al caer de la tarde distinguíase hacia el sudoeste, y en el último límite del mar que alcanza la vista una viva llama que por sus irregulares alternativas, desapariciones y reapariciones inducía a sospechar pudiese ser un lamentable siniestro marítimo.»

Alemania enviará a la exposición nacional un modelo de casas completamente de hierro, más sólidas, mas cómodas, mas calientes en invierno y frescas en verano que las de piedras y ladrillo. Estas construcciones se hacen con gran rapidez, pues se terminan a los pocos

días de encargarse. Son muy baratas; una casa de tres pisos, con siete piezas habitables, vale unos 23,000 francos. Los muros son huecos y basta una estufa en el piso bajo para calentar todas las habitaciones. Es muy fácil tambien alumbrarlas con gas.

Dicen de Viena que el Sr. de Beust ha tenido muchas importantes conferencias sobre la cuestión constitucional con el Sr. Kaiserfeld, el individuo mas influyente de la Dieta de Stirya.

El Abendpost de Viena dice estar autorizado para desmentir la noticia dada por el Wanderer de que el gobierno austriaco habia determinado escalar a lo largo de la frontera tuca un cuerpo de observación compuesto de cuatro divisiones.

El profesor Hamilton ha presentado a la sociedad patológica de Nueva-York el corazón de uno de sus clientes, muerto a los cuarenta y cuatro años de edad. En la estremidad superior se encontraba una bala de fusil que dicho individuo recibió cuando tenía catorce años, y que desde esta época permaneció en el sitio en que ha sido encontrada. En 1845 se casó, y jamás experimentó sintoma alguno de mal estar a causa del proyectil. Seis semanas después de haber sido herido estaba ya trabajando. El médico ha encontrado la bala al hacer la autopsia, envuelta en un depósito ateromatoso. El corazón se habia dilatado, pero no estaba hipertrofiado. Así lo refieren los periódicos extranjeros.

Segun cartas de Gerona, el día 20 en el salon consistorial de aquella ciudad, a presencia de su ayuntamiento y de un distinguido concurso, el gobernador de la provincia concedió con la cruz de la orden civil de Beneficencia a los esforzados y generosos individuos que en la noche de la terrible inundación espusieron mil veces su existencia para salvar las de sus semejantes, sin mas estímulo que su ardiente caridad.

Las insignias de la orden les fueron regaladas por el municipio.

Se dice en Barcelona que va a levantarse en aquella ciudad un nuevo teatro destinado exclusivamente a la representación de producciones catalanas bajo el título de teatro Catalan.

En Vitoria se están haciendo ya los preparativos para la exposición artística e industrial que ha de celebrarse el 1.º de abril en aquella ciudad.

Entre los objetos que la diputación de Vitoria envia a la exposición de París, figura un hermoso herbario, coleccionado por una comision científica que ha procurado reunir una coleccion de las plantas que forman la flora alavesa.

La Gaceta de Augsburgo publica el texto de una proposición de mensaje al rey, hecha en la Cámara de diputados de Baviera por los miembros de la izquierda. Este documento abunda completamente en el sentido indicado por el primer ministro del rey Luis. «Una patria, se dice en él, unida bajo un Parlamento central unitario, con autonomía de sus miembros en los asuntos particulares y libertades públicas aseguradas, forma nuestro objeto. Para conseguirlo, es preciso que la Confederación de la Alemania del Norte se engrandezca de modo que forme una union nacional, y es de desear que los Estados de la Alemania del Sud se adhieran a ella antes de que se acuerde definitivamente la constitucion de esa Confederación, a fin de que los gobiernos y los Estados del Sud no queden sin influencia sobre esa constitucion. Entre las razones que se hacen valer en el Norte contra todo engrandecimiento, figura la de que en la Alemania del Sur no hay inclinación a acceder a ello. Por consiguiente los representantes de los Estados del Sud se ven obligados a descartar, por medio de una declaración esplicita, el pretexto por lo menos de una esclusión temporal de la obra de la reconstitución de la patria.»

Se halla en París actualmente el señor Morse, el célebre profesor americano del aparato telegráfico que lleva su nombre, y parece que piensa prolongar por bastante tiempo su permanencia en la capital del vecino imperio.

Desde el 8 al 14 del mes actual viajaron por los ferro-carriles de Madrid a Alicante y Zaragoza 23,225 personas, y la explotación general de aquellas vias produjo la suma 1.539,368 rs.

La Cámara de diputados belga ha desechado por una mayoría de 55 votos contra 43, una enmienda que tendia a la abolición de la pena de muerte.

Dice el Irurac-bat de Bilbao llegado hoy:

«Por conducto que creemos fidedigno, se nos asegura que se ha firmado la paz entre España y las repúblicas aliadas del Pacifico. Atribuyese este resultado a la enérgica mediación del gabinete de Washington, que parece ha exigido la terminación de la guerra como condición para que Chile contrate un empréstito en los Estados-Unidos con el fin de poder salir del grande apuro financiero en que se encuentra.»

El gobierno pontificio ha presentado al consejo de Estado el presupuesto para 1867. El déficit está evaluado en veinte millones de francos.

En la casa de Misericordia de Vitoria ha comenzado a repartirse una comida diaria a los pobres de la ciudad, que por

la paralización que se nota en las obras y en las industrias carecen de trabajo.

El banquero de Roma Sr. Cecchi ha quebrado, dejando un pasivo de 250,000 escudos; esta quiebra ha causado profunda sensación en Roma.

La sesión del Senado italiano que para oír el informe sobre la causa del almirante Persano estaba anunciada para ayer 22, no habrá sido pública. Como el referido informe es muy largo, probablemente su lectura ocupará varias sesiones secretas antes de que el Senado decida si se ha de acusar o no al vencido en Lissa.

Escriben de Andrinópolis al Correo de Oriente que no tienen ningun fundamento los rumores de que se ha hecho en la prensa extranjera de próximos trastornos en Bulgaria. Los búlgaros, segun dicho periódico, aceptan por el contrario de buen grado la dominación otomana.

Las Cámaras prusianas han votado la indemnización que debe pagarse a los habitantes que han tenido soldados u oficiales alojados en sus casas.

En las bibliotecas de la Gran-Bretaña hay 1.771,493, ó sean 6 volúmenes por 100 habitantes. En las de Francia hay 4.389,000, ó sean 14.7 por cada 100 habitantes. En las de Austria hay 2.488,000, ó sean 6.9 por cada 100 almas. En las de Prusia 2.040,450, ó sean 11 por 100. En las de Rusia 852,000, ó sean 1.3 por 100. En las de Baviera 1.268,000, ó sean el 26.4 por 100, y en Bélgica 509,100, ó sean 10.4 por 100 habitantes. Baviera es, por tanto, la nación donde comparativamente a su población hay mayor cantidad de volúmenes.

El lunes por la mañana se verificó en Barcelona el entierro del cadáver del Sr. D. Ignacio Gironá. A pesar de que el finado dejó espresamente consignado que se le condujera humildemente a la última morada, fué extraordinario el número de personas y carruajes que siguió al féretro, dando así un testimonio del aprecio que Barcelona tenía para con el honrado comerciante y benéfico protector de la desgracia.

Los cazadores madrileños, que como decía Larra, salen los domingos a espantar pájaros al Canal y se creen otros tantos Nemrod porque matan un gorrion sin herir al perro, pueden recrearse con la lectura de estas breves líneas que publica la Gaceta de Onda:

«S. A. Nawat-Mohsur-Oud-Dowla ha entrado en Lucknow de recreo de una cacería, cuyos principales trofeos son un oso, dos panteras y veintidos tigres. Su alteza goza de perfecta salud.»

El metieron al antiguo tabernero, a cuyos lados se sentaron los dos campesinos Marcelo y Laramée.

Así llegaron a Senlis y se hicieron conducir al palacio de justicia.

Como Ravaudor continuaba vomitando sangre, el juez mandó a buscar un médico.

Un aplastamiento completo habia reemplazado a los trasportes de furor del marido de Antonia.

—Que me dejen reventar en paz, respondia únicamente al magistrado que le dirigia algunas preguntas. El hecho es claro. No merece la pena de que me mortifiquen. Yo he matado al marqués de Farnolles. No me arrepiento: no era esa mi intención cuando detuve su caballo, pero el viejo canalla ha llevado su merecido.

—¿Y a la señora de Walbrun?

—¿La conocia yo acaso? Una mujer se arrojó sobre mí en el parque, precisamente en el momento en que acababa de ser herido por ese bribon de Laramée. Tenia el cuchillo en la mano... herí. ¡Si creieris, vos, que tiene uno tiempo de reflexionar en esos momentos! Sin embargo, lo siento; pero por qué queria impedir que se salvara un pobre diablo que jamás la habia hecho daño? Todos esos ricos y todas esas grandes señoras, no contentos con vivir con el sudor del pobre, no saben qué inventar por hacerles sentir la miseria. No es malo que reciban de tiempoen tiempo una lección... ¡Pardiez! ¡se me abraza el pechol...! ¡Que me maten enseguida! eso será mejor que dejarme sufrir.

El médico que llegaba le examinó cuidadosamente y encontró diversas lesiones muy graves. Se necesitaba una constitucion tan robusta y endurecida como la del antiguo tabernero, para no haber sucumbido ya a las consecuencias de su espantosa caída.

Por concluir pronto con él, diremos desde ahora que vivió ocho dias aun, gracias a los cuidados que le prodigaron en el hospital y que murió en la noche del octavo.

En el intervalo el capellan del hospital consiguió ablandar aquella naturaleza salvaje y endurecida. Ravaudor murió cristianamente, después de haber completado sus declaraciones y pedido perdón a su mujer por todo lo que la habia hecho sufrir en los primeros tiempos de su matrimonio.

La víspera de su muerte quiso ver a

Laramée para decirle que le perdonaba el haberle arrestado. Tendió la mano la anciano montero conmovido y le hizo sentar al lado de su lecho. Hablaron durante una hora de caza, caballos y perros, y por lo tanto de los recuerdos de la juventud de Ravaudor.

Algunas horas después el asesino del marqués de Farnolles y de Mad. de Walbrun se habia reunido ya a sus víctimas.

Como ya digimos en uno de los capítulos anteriores, para obtener que Juana consintiera en casarse con Isidoro, Mr. Bonin habia referido a la jóven una parte de los acontecimientos que habian causado el odio entre los Maupierre y les Walbrun. Decimos una parte porque ignoraba muchos detalles y además tuvo cuidado de no referir mas que lo que podia ser desfavorable a la familia de Julian.

Durante la marcha de Senlis a Samoncourt, Mad. de Maupierre puso al corriente a Juana de todo lo que la jóven ignoraba aun. Dichosa en contemplar aquella hermosa jóven, que se parecia tanto a Luisa y a Roberto, y cuyo amor acababa de salvar a Julian, la anciana baronesa habia cogido entre sus manos las de Juana y las acariciaba afectuosamente.

Por su parte, Juana, que ignoraba aun la desgracia ocurrida a su madre, saboreaba, por decirlo así, aquellas señetas de ternura a las que estaba tan poco acostumbrada, y que le eran tanto mas preciosas, cuanto que procedian de la abuela de Julian.

La jóven habló dos ó tres veces de su madre, que en el fondo de su corazón temia que se opusiera a su enlace con Julian; pero Mad. de Maupierre encontró medios de darle respuestas evasivas que la tranquilizaron.

Tanto por ocupar a la jóven, como por distraer su propia impaciencia, la baronesa hizo pasar a Juana por los departamentos y jardines del castillo de Samoncourt, mostrándole todos los sitios en que radicaban algunos recuerdos.

Tres ó cuatro horas pasaron así.

A pesar del encanto que las dos experimentaban en el viejo castillo de los Maupierre, el tiempo les parecia largo. Al fin un coche entró en la avenida. Cinco minutos después se paraba delante de la gradería del castillo.

En dos saltos, Julian de Maupierre descendió del carruaje y subió la esca-

lera. Un segundo después estaba en los brazos de su abuela.

Mr. de Walbrun y Marcelo Cavan le seguian de cerca.

—¡Mi querida abuela! ¡mi pobre abuela! decía Julian, a quien la baronesa estrechaba convulsivamente contra su corazón como si aun temiera que vinieran a arrancárselo.

Pálida y temblorosa, pero sonriendo en medio de sus lágrimas, Juana habia dejado pasar todo su corazón a sus ojos.

En una sola mirada, Julian y ella se dijeron lo que en veinte páginas no se podria reproducir.

Por un movimiento espontáneo, Julian y su abuela se volvieron al mismo tiempo hacia Mr. de Walbrun.

El tambien habia tenido probablemente el mismo pensamiento que ellos, porque empujó a Julian hacia Juana, diciéndole con emoción:

—Abrazad a vuestra esposa, amigo mio.

Los dos enamorados exhalaban un grito de alegría que se estinguió en un abrazo.

—¿Estais contenta, señora? preguntó Mr. de Walbrun a la anciana baronesa, cuyo rostro resplandecía por la felicidad de su nieto.

—¡Que Dios os recompense! murmuró con entusiasmo, y que él dé a vuestro noble corazón una parte de la felicidad que vuestra Luisa debe experimentar en el cielo en este momento!

—He confiado a vuestro nieto una triste misión, dijo Mr. de Walbrun, mientras que de los brazos de su ruborizada prometida, Julian se arrojaba en los de Marcelo a quien Mad. de Maupierre habia abrazado ya como si fuera su verdadero hijo. Hé suplicado a Julian que anuncie a Juana la muerte de Mad. de Walbrun... Será una prueba cruel para la pobre niña; así es que debe dejarla antes gozar un poco de su felicidad, y tranquilizarse de todas las emociones por que acaba de pasar sucesivamente.

En el fondo del corazón, la baronesa sufría un poco de ver a Juana, al lado de la que Mr. de Maupierre habia vuelto prontamente, a apoderarse de Julian a quien la pobre baronesa no se habia sentido aun de ver y de abrazar, pero se indemnizaba contemplando el rostro radiante de su amado nieto.

Mientras que los dos prometidos, colocados en el hueco de una ventana y medio

ocultos por las cortinas, se embriagaban en la dicha de mirarse y de hablar de su amor, Mad. de Maupierre, Mr. de Walbrun y Marcelo se referian los incidentes del día.

No tenemos necesidad de decir con qué rapidez se pasaron las horas para las cinco personas reunidas en el salon de Samoncourt.

Por no entristecer a nuestros lectores, no hablaremos del dolor que espermentó la señorita de Walbrun al saber la muerte de su madre, ni de los funerales del marqués de Farnolles y de la condesa. Mad. de Maupierre y Julian asistieron a ellos y nadie dirigió al cielo tan fervientes plegarias por la pobre Helena como su antigua enemiga.

Julian habia referido a Mr. de Walbrun, a Marcelo y a Mr. de Bargelot, la conversacion que el padre Bonin y Romualdo de Vertu habían tenido en el pequeño pabellon, respecto a la herencia de Mr. de Farnolles.

No podian consentir que los dos cómplices gozaran tranquilamente de su crimen; pero era difícil probar su culpabilidad, porque no habia en contra de ellos mas que el testimonio de Julian, que estaba demasiado interesado en el asunto para que esta prueba fuera suficiente.

Mr. de Bargelot habló de dirigirse a la justicia, pero repugnaba a Julian entablar un proceso que le obligaría a publicar sus amores y sus citas con Juana, y que evocaría tristes recuerdos respecto a Mad. de Walbrun.

—Si no se tratara mas que de abandonar la herencia, eso no seria nada, decía Marcelo; pero dejar a esos dos bribones gozar tranquilamente el fruto de sus arterias, eso es a lo que yo no me resignaría fácilmente.

Mr. de Bargelot era algo de su opinión.

Admitiendo que se pudiera convencer a Romualdo y a Mr. Bonin de haber desgarrado el testamento del marqués, restaba probar aun que este testamento institua heredero universal a Julian.

Esto era lo mas difícil y lo mas importante.

Aquel mismo día, los cuatro amigos fueron a hacer algunas pesquisas alrededor del pabellon en que habia tenido lugar la conversacion de los dos asociados.

Guiados por las indicaciones de Julian, encontraron algunos pedacitos de

TERCERA EDICION.

Mañana a las dos de la tarde se verificará la solemne inauguración de la Escuela Nacional de Bellas Artes de 1866. Los que hayan de concurrir a este acto que presidirá S. M., asistirán de uniforme ó de etiqueta.

S. M. la Reina, con el objeto de solemnizar los días de sus augustos hijos el príncipe de Asturias y la infanta doña María de la Paz, ha puesto á disposición del gobernador de la provincia la suma de 2,000 escudos, con encargo especial de repartirla entre los establecimientos de beneficencia más necesitados y que se sostengan de la caridad pública.

Esta autoridad ha designado 200 escudos á cada uno de los establecimientos siguientes: Hospital de Nuestra Señora de Atocha, asilo de Nuestra Señora de la Asunción, obra de la Santa Infancia, casa de María Santísima de los Desamparados, colegio de huérfanos de Santa Cruz, casas de misericordia de Santa Isabel, San Francisco y San Alfonso, asociación de Escuelas dominicales, asociación de matrimonios pobres, asilo de Nuestra Señora del Consuelo, establecido en Bimpozuelos, y casa de huérfanas y sirvientes.

Las noticias que hoy recibimos de Sevilla son las de que el temporal continúa con igual fuerza. Sin embargo la situación de la capital ha mejorado algo á consecuencia de las medidas tomadas por las autoridades locales. El número de pobres trabajadores acrece, porque esos infelices no tienen más remedio que acudir á los grandes centros para buscar un miserable pedazo de pan que el temporal le arrebató. El ayuntamiento ha decretado dos mil trabajadores con el jornal de cinco reales para las obras públicas y limpieza de la ronda de la ciudad.

El Guadalquivir continúa imponente, haciendo sufrir á los que habitan en Triana las privaciones que son consiguientes: en la mañana del 22 había descendido cerca de un metro, y si no continúa la lluvia, pronto volverá al estado normal; pero el aspecto de la atmósfera hace sospechar que aun no se despeje.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier continúan dando abundantes limosnas en metálico y en pan á los indigentes que se acercan á su palacio en demanda de socorros.

Hoy con motivo de ser los días de S. A. R. la infanta doña María de la Paz, han estado á felicitar á SS. MM. los ministros de la corona y altos dignatarios.

El ayuntamiento de Montoro (Córdoba) está repartiendo socorro entre los braceros que han quedado sin trabajo por consecuencia del temporal.

Por el consejo de Guerra de Málaga han sido sentenciados Juan Millán Gaona, á 36 meses de prision correccional, por aprehension de armas prohibidas y sospechas de robo; José Romero Diaz, como culpable de los delitos de tentativa de hurto y resistencia á los agentes de la autoridad, á la pena de 40 escudos de multa por el primero y á la de 36 meses de prision con sus accesorias por el segundo; y Francisco Villodres Chavez, por los delitos de desobediencia á los agentes de la autoridad, uso de armas y otros excesos á la pena de 36 meses de prision correccional y sus accesorias; reveyendo la correspondiente aprobacion de la superioridad en todas estas sentencias.

Esta noche y mañana se representará en el teatro del Circo el célebre drama Las Memorias del Diablo, arreglado á nuestra escena por el malogrado Ventura de la Vega, y en cuyo desempeño toman parte María Rodríguez y los Sres. Fernandez y Morales. La circunstancia de hacer algun tiempo que no se ejecuta, su gran interés dramático y el delicioso papel que interpreta á las mil maravillas Mariano Fernandez, aseguran á esta obra tan conocida muy buenas entradas.

Los duques de Montpensier recibieron ayer corte en Sevilla con motivo de los días del príncipe de Asturias.

El alcalde-corregidor de Cádiz va á proponer para la cruz de beneficencia al patron de la barca Nuestra Señora del Carmen, que salvó la tripulación del buque austriaco que saben nuestros lectores.

Parece que la prohibicion del paso por Nachod, en la frontera entre Bohemia y Silesia, tiene un objeto político, disfrazado con el pretexto de que reina la peste bovina en Bohemia.

Escriben, en efecto, de Praga, que los prusianos reúnen materiales entre la fortaleza de Galatz y la ciudad de Reinez para construir minas en el desfiladero que conduce de Bohemia á Silesia.

El aumento del contingente del ejército, solo para Hungría, á consecuencia de la nueva organización del ejército austriaco, será de 33,000 soldados.

Dicen de Munich que el ministro Eichenlohen oculta sus tendencias prusianas; á causa de ellas, el rey Luis acaba de proponer á Prusia un sistema de centralización para los bancos alemanes, análogo al que rige para los bancos de los Estados Unidos. Si esta proposicion fuera adoptada por los Estados del Sur, la consecuencia sería hacer de Berlín el centro financiero de Alemania.

fortificaciones que se están construyendo en Breslau y la fortaleza de Koenigsstein sean entregadas á las tropas sajonas inmediatamente despues de reorganizado el ejército.

Dábase que estas negociaciones tengan buen éxito para el gobierno de Sajonia.

Dicen de Berlín que el comité central para las elecciones del Parlamento del Norte, ha resuelto garantizar á los liberales prusianos que sean elegidos representantes, los gastos de viaje y las indemnizaciones, que el gobierno prusiano pagará, como es sabido, tomar á su cargo.

En la sesion que el 21 celebraron en el ministerio de Estado en Berlin los plenipotenciarios de los Estados de la Confederacion del Norte de Alemania, quedó decidido que se adherían al proyecto de Confederacion presentado por el gobierno prusiano.

Hoy ha continuado en la sala segunda de la audiencia de esta corte, la vista de la causa conocida por la del Rastro, que tanto ha llamado la atencion pública, no solo entre las gentes del pueblo por la enormidad del delito, sino tambien entre los hombres de ley, por las altas cuestiones de ciencia que se ventilan. El tribunal le componian los magistrados Sres. Bravo Murillo, Gárdanas, Navarro y Monreal y Vazquez Mondragon, bajo la presidencia del Sr. D. Joaquin Jaumar. Los profesores del cuerpo médico-forense de Madrid, á cuya ciencia consultó el tribunal para que informaran sobre el estado de integridad de la razon del procesado en el acto de cometer los delitos de autos, ocupaban los bancos de procuradores, y el señor abogado fiscal D. Luciano Boala, encargado de sostener la acusacion, ocupaba el sitio destinado al ministerio público. El procurador del acusado, Sr. García Gonzalez, como el primer día, tambien ha asistido á la vista. La concurrencia ha sido numerosa.

El letrado defensor, Sr. Alvarez Ossorio, reanudó su interrumpido discurso, en el que solicitó de la sala que revocase el fallo consultado por el juzgado de la Inclusa, y que declarase exento de responsabilidad criminal á su defendido, como comprendido en el artículo 8.º, caso 1.º del Código penal.

Manifestó en seguida las graves dificultades de la defensa que le habia sido confiada, y entró despues en la relacion del hecho, tal como resulta de los autos y como lo ha referido LA CORRESPONDENCIA; deduciendo de ciertas consideraciones, que el procesado padeció en la mañana del 8 de octubre de 1865, un acceso de locura transitoria.

Analizando ciertas circunstancias que la acusacion traducía en contra de Iniesta, dijo que antes al contrario, ellas revelaban el estado de perturbacion mental del acusado, procurando por fin convertir en elementos de defensa, los que vienen siendo cargos formulados por el ministerio público.

Se ocupó tambien del dictamen emitido por los señores médicos forenses del juzgado de la Inclusa, en la primera instancia, con el objeto de determinar los caracteres del hecho responsable y del irresponsable, y dijo, que eran propios del último, la falta de razon moral, de relacion entre él y los anteriores en la vida del procesado, como tambien sus hábitos y costumbres. Agregó, que otro de los caracteres era la ausencia de plan ó proyecto anterior, y últimamente lo absoluto y aislado del hecho. Dijo, que por mas que con motivo de la profesion del acusado hubiese este tocado ya, algunas de las llagas que corrompen el cuerpo social, no podia admitir la existencia de tipos de maldad gratuita, porque el corazon humano era incapaz de todo sentimiento inútil, y que en manera ninguna podia aceptar que el hombre fuese peor que los animales feroces, que no matan solo por destruir sino para alimentarse y satisfacer las urgencias de su estructura orgánica, y que la naturaleza no obraba en contra de sus leyes de conservacion, que deben predominar sobre las de una destruccion necesaria.

Continuando la investigacion de los móviles que pudieron impulsar al procesado, trató de demostrar que ellos no fueron, ni el deseo de adquirir una celebridad tristísima, ni el de eludir con la fuga la accion de la ley hiriendo y matando á cuantos encontraba, ni, en fin, el deseo de simular la locura, obra difícil aun para los hombres mas inteligentes y versados en la ciencia de las alteraciones mentales, é imposible para la casi nula inteligencia del procesado.

Atribuyó gran importancia á la falta de recuerdo de los hechos, alegada por Iniesta en su indagatoria, y que la defensa en contra de la opinion fiscal, creia muy probable. Habló de sus exploraciones sobre el ánimo del acusado manifestando que habian sido completamente estériles, pues nunca habia logrado mas sino que el procesado alegase la escopcion de la embriaguez.

Mañana probablemente empezará el ministerio público.

La Razon Española, periódico de Montevideo, refiriéndose á noticias trasmitidas á últimos de noviembre por persona respetable, dice que Melgarejo, jefe supremo de la república de Bolivia, se prepara para llevar la guerra al Perú, á cuyo fin está haciendo en la ciudad de la Paz grandes aprestos de gente y pertrechos. El mismo periódico sigue insistiendo en sus columnas los documentos principales de la Memoria redactada por el gobierno de Chile acerca del fomento de la marina. El mas notable es

la comunicacion del contra almirante Simpson, comisionado en Europa para adquirir barcos, despues que se hubo convencido de que en los Estados Unidos no podia obtenerlos á buenas condiciones. En Inglaterra, la primera adquisicion fué la del *Pampero*, hoy *Tornado*, dato precioso, si no hubiera tantos otros en apoyo de la justicia con que las fuerzas españolas apresaron dicho barco; por entonces el agente de Chile contrató la construccion de otras dos fragatas, el *Chacabuco* y *General O'Higgins*, que debían haber estado listas para enero de 1866.

Por si el cable eléctrico submarino entre Alejandria y Malta sufre de nuevo averías á causa de las tempestades tan frecuentes en aquellos mares, el virrey de Egipto ha mandado que se construya una nueva linea telegráfica por tierra entre Alejandria y Tripoli, que se unirá á la submarina.

Según dice *La Independencia belga*, en Greta se han suspendido las operaciones por el rigor de la estación. Los insurrectos ocupan siempre las posiciones fortificadas de que *Musafelajá* habia anunciado haberlos desalojado varias veces.

De la caja del hospital de Valladolid ha sido robada la cantidad de 80,000 rs., dejando los ladrones algunos paquetes de duros y ningun rastro de su huella, á pesar de haber en la puerta del referido asilo un puesto de vigilancia pública lo que hace mas extraño el robo perpetrado. Asi lo dice un periódico local.

Las costas de Egipto entre Alejandria y Puerto Saïd van á ser iluminadas por faros. Existe además el grandioso proyecto de abrir de nuevo hasta Puerto Saïd uno de los antiguos brazos orientales del Nilo, pudiendo de este modo dedicar de nuevo al cultivo las tierras más fértiles del antiguo delta de los Faraones.

El primer proyecto de ley que se discutirá en el cuerpo Legislativo francés, será el de la prision por deudas. En este debate ya intervendrán los ministros. El de Justicia y cultos, Sr. Baroche, es el designado por el emperador para defender dicho proyecto.

El ayuntamiento de Jaen, apenas se ha hecho cargo de la administracion municipal, se ocupa ya de las reformas que urgentemente necesita aquella capital.

El Memorial diplomático anuncia una noticia importante si se confirma. La Puerta ha concedido, ó está próxima á conceder, lo que la Servia, apoyada por el Austria, le habia pedido con motivo de la evacuacion de las fortalezas. El Divan parece que quiere evitar, antes que nada, y á toda costa, la necesidad de recurrir á una conferencia diplomática y aparenta otorgar aquellas concesiones que reclamarían los diplomáticos en el caso de reunirse. Ya hemos dicho, añade á este propósito *La Independencia*, que la Francia ha aconsejado tambien estas concesiones.

Se está construyendo en Egipto con grande actividad un ferro-carril que irá desde el Cairo á Ismailia, uniendo de esta manera el puerto Alejandria con la nueva provincia del Istmo de Suez. Estas obras terminarán muy pronto.

Entre los cuadros que llamarán la atencion de los inteligentes durante la próxima exposicion, figurará uno del distinguido pintor italiano D. Andrés Giuliani, muchos años hace avecinado en España.

Por una fotografia que ya se ha hecho del espresado cuadro, se comprende que el asunto es *La civilizacion*, representada por figuras alegóricas, personajes históricos, monumentos y descubrimientos importantes. En un templo monóptero, de orden corintio, en cuyo centro aparece la estatua de la Inmortalidad, á quien está dedicado, se ven en diferentes planos tres matronas que representan las tres edades del mundo. Cada matrona vá acompañada del filósofo mas eminente de su tiempo, y tres génius, en forma de niños, representan por separado las artes útiles y agradables. El fondo del cuadro es un paisaje fantástico donde se descubren monumentos antiguos y modernos. La composicion es atrevida y el dibujo correcto. Es cuanto podemos decir de este cuadro, acerca del cual se nos han hecho grandes elogios.

S. M. F. ha condecorado con la gran cruz de la Concepcion de Villaviciosa al teniente general conde de la Cañada, y con la gran cruz de Cristo al general Parroño, subsecretario del ministerio de la Guerra, y al brigadier señor Rey.

Tambien se han concedido encomiendas de la Concepcion á los ayudantes del señor ministro de la Guerra, señores Bárbara y Chacon.

Dicen de Córdoba: «El rio se ha llevado el puente de madera que unia la villa de Palma con su estacion. Estaba acabado de reparar.»

Ha sido nombrado administrador de correos de Córdoba, D. Anselmo Linares, cantante del mismo ramo.

Dicen de Córdoba que el Guadalquivir ha arrastrado en su corriente á un pobre labrador que se hallaba en sus trabajos de campo.

Refiere un diario de Córdoba que hace pocos días un toro en la dehesa llamada de las Aljabas se vió de improviso saltado por una manada de lobos. Hu-

yendo el corado de sus carnívoros perseguidores, vino á dar en una casa deshabitada á la sazón, y cuya puerta se abrió á su empuje. El toro se refugió en aquel asilo y tres lobos penetraron tambien detrás de él. En aquel momento, y por efecto de la lucha, se cerró la puerta y los cuatro quedaron amedrentados en la oscuridad. A los pocos días llegaron los dueños del local, y no pudiendo abrir la puerta, hicieron un agujero en el techo, desde el cual vieron el espectáculo que ofrecian los cuatro huéspedes. A tiros mataron los lobos, dejando en libertad al toro y viniendo á Córdoba á referir el suceso con todos sus detalles, que no dejan de ser curiosos.

Durante el año de 1865 se dieron para lectura en las noventa y siete bibliotecas que llevan registro en Italia, 938,510 volúmenes, de ellos 183,328 trataban de ciencias naturales y de matemáticas, 122,966 de historia y de filología, 70,837 de filosofía y de moral, 84,491 de teología, 193,972 de jurisprudencia, 261,689 de bellas, y artes 101,797, que eran enciclopedias, diccionarios y obras poligráficas. Las obras de teología fueron menos buscadas, lo que demuestra que gran número de los lectores que frecuentan las bibliotecas, son legos y que el espíritu público en Italia se dirige actualmente hacia las ciencias positivas.

La España, ocupándose en analizar el discurso pronunciado en las Cámaras portuguesas por el ministro de Estado Sr. Casal Riveiro sobre las relaciones de aquel reino con el de España, dice: «Creámos nuestros vecinos. La nacion española solo aspira á estrechar los lazos de afecto, solo quiere una proteccion mutua y relaciones sinceras con Portugal, y nadie es dueño de achacar á la masa general de los españoles propósitos ambiciosos que nunca tuvo. El buen sentido lo rechaza, lo impide una serie de circunstancias de gran peso, de intereses creados, de condiciones sociales y hasta de ideas arraigadas.»

Las ediciones que se han hecho del *Quijote* en España desde 1605, en que se hizo la primera, hasta 1837, se acercan á 400. En francés se han hecho 168; 200 en inglés; 81 en portugués; 96 en italiano; 70 en alemán; en ruso 4; en griego otras 4; 8 en polaco; 6 en dinamarqués; 13 en sueco, y una en latin.

El Dr. Thebussen, bibliomano alemán muerto hace poco, poseía en su biblioteca todas estas ediciones.

Escriben que el gobierno prusiano ha prohibido el paso de la frontera por Nachod, entre Bohemia y Silesia, so pretexto de que reinaba la peste bovina en Bohemia. Los habitantes de Bohemia niegan la existencia de esta epizootia, y se cree que tal medida no tiene mas objeto que el de una de las vejaciones frecuentes de Prusia contra Austria.

Por despacho telegráfico recibido hoy en Madrid, y de origen autorizado, se ha sabido que es completamente falsa la noticia dada por la *Crónica de Alcabete*, y que citando á este periódico, copiamos en LA CORRESPONDENCIA, relativa á un robo intentado por las autoridades municipales de un pueblo de la provincia de Alicante, y de cuyas resultas fueron muertos un alcalde y un teniente de alcalde por un licenciado del ejército.

Por el honor de nuestro país y por el crédito de nuestras autoridades administrativas, nos complacemos en que haya resultado falsa esta noticia.

Anoche se inauguró, con la denominacion de teatro de Quevedo, el que el señor Pozas ha construido en el barrio que lleva su nombre. Despues de la sinfonia corrióse el telon, y apareció el busto del insigne poeta coronado de laurel, leyéndose por los actores diferentes postas alusivas al acto, debidas á la pluma de los Sres. Palacio, Frontaura, Fernandez y Gonzalez, Monreal, Pina, Gil y algun otro. Despues se puso en escena el drama *D. Francisco de Quevedo*. Entre los actores los hay procedentes del Conservatorio; y esto, unido al buen deseo que mostraron anoche, hace augurar que los vecinos del barrio podrán pasar entretenidas veladas.

El salon, adornado con buen gusto y con los bustos de los poetas célebres del siglo XVII, tenia anoche ocupadas todas sus localidades por una escogida concurrencia que se complació en corresponder á la galante invitacion del empresario.

El Sr. Naudin, que en la actualidad canta en el teatro Real, ha dirigido una carta á la *Gaceta de los extranjeros*, periódico que se publica en Paris, desmintiendo la noticia que insertó aquel diario de haberse concedido una cruz de Carlos III al Sr. Naudin por S. M. la Reina de España.

El temporal ha cedido bastante en Cádiz, pero todavia no hay sintoma marcado de buen tiempo.

Hé aquí lo que dice el *Parte oficial de la Vigia* de la noche del 21 sobre las novedades marítimas del día:

«En la madrugada del 17 ha embarcado en Zahora, que está cerca del cabo de Trafalgar, la balandra española *Pedro Mur*, su capitán D. Francisco Dominguez, procedente de Santander, con harina para Málaga.

La tripulacion se ha salvado; pero el buque y cargamento se reputan perdidos.

«Anoche se desembarcó, viniendo á varar en tierra de los Corrales de la playa de Santa María, el bergantín-goleta austriaco *Corita*. La autoridad tiene tomadas las medidas oportunas para que la tripulacion pueda ocuparse con

desembarazo en ordenar los fragmentos.»

Los periódicos ingleses dicen que el jefe del gabinete Sr. Derby, ha dado esplicaciones satisfactorias á sus amigos políticos quienes están convencidos de que el nuevo ministerio no abandonará la linea de conducta conforme á los intereses del partido conservador. El señor Derby ha declarado formalmente que no presentará á las Cámaras proyecto alguno de reforma electoral este año.

La residencia actual en Suiza en clase de simple viajero, pero acompañado de un séquito de oficiales facultativos del célebre general prusiano Molke, quien se atribuye la direccion de la última campaña, está dando mucho que pensar, atribuyéndosele estudios estratégicos respecto á los pasos y desfiladeros de la cadena del Jura, de la misma índole de los que se aseguera practicó en Bohemia y en Moravia un año antes que estallase la guerra. Tanto en una como en otra ocasion el séquito de auxiliares que acompañan al general figuran como paisanos, como fotógrafos y aficionados á la geología, y esta especie de artificios aumenta la alarma con que se comenta la nueva escursion científica del estrategico general.

Las últimas noticias traídas por el correo del Pacífico llegado á Southampton, dicen que reina la mayor anarquía en las repúblicas del Perú y de Bolivia.

Las primeras sesiones que celebre el cuerpo legislativo francés las empleará en discutir los proyectos de ley mas urgente sobre que dieron ya dictamen la pasada legislatura las asociaciones. Estos debates serán los que reemplacen á la discusion sobre la conducta política del gobierno con que empezaban antes las legislaturas con motivo de la contestacion al discurso de la Corona. Despues vendrán las interpelaciones.

La Italia dice con referencia á su corresponsal de Roma, que actualmente se negocia para fijar las relaciones entre los Estados Pontificios é Italia, bajo el punto de vista económico.

Acaba de publicarse un folleto debido á la pluma de un jefe de graduacion del Estado mayor prusiano, en que se describen con exactitud y claridad las operaciones militares, cuáles fueron los planes concebidos y la manera como se ejecutaron. La seguridad de los prusianos en engañar á Benedeck y en hacerle creer lo contrario de lo que se proponian, guarda pareja con la candidez con que el general austriaco mordió el anzuelo, abandonó los puntos que le convenian ocupar y perdió su tiempo sin haber jamás opuesto á su enemigo una resistencia seria, hasta el momento decisivo en que este tenia aseguradas todas las probabilidades de vencer.

El gobierno inglés ha mandado al jefe de la escuadra naval en Malta que envíe varios buques de guerra á Beyrouth. Esta medida debe reconocer como causa la nueva insurreccion de José Karan en el Líbano.

El sábado tendrá lugar en el teatro del Príncipe el beneficio del eminente actor D. Pedro Delgado, con *La Carequinia*, drama de difícil ejecucion. Le acompañarán en su desempeño las señoras Dardalla, Segura y Orgáz, y los señores Pizarroso, Zamora, Pardiñas (D. Benito), y Alisedo.

El Sr. D. Mariano Juderías está escribiendo la obra que hace algun tiempo publicó sobre la vida y viajes de Cristóbal Colon, para hacer una nueva y mas pequeña edicion, hoy que se agita el pensamiento de la beatificacion del inmortal genovés.

A última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Munich, 23. Anúnciase el próximo casamiento del rey D. Luis II de Baviera con su prima la princesa Sofia, hija del duque Maximiliano.

Roma, 23. El Sr. Tonello se encuentra ya conforme con el gobierno pontificio en todas las cuestiones que impedian el nombramiento é instalacion de los nuevos obispos de Italia.

Nueva-York, 12. La acusacion del presidente Johnson ha caido en un estado de gran impopularidad, y se cree que será abandonada por sus autores.

Con el título de *Cronología del episcopado español* va á publicar el Sr. D. Rafael Tamarit de Plaza, ya bastante conocido por otras publicaciones, una obra ilustrada con los retratos de Pio IX y de los actuales prelados y precedida de un resumen histórico de los Sumos Pontifices. Una parte de los productos de la publicacion se destina á la Santa Sede.

En la noche de ayer, día de S. A. R. el príncipe de Asturias, se verificó en la calle Ancha de San Bernardo, número 2, habitacion del joven doctor en medicina D. Manuel de Benito y Ruiz, una brillante reunion literaria, en la que leyeron poesias de relevante mérito: *Horitas de Balmaceda* y de Gasset, y *Los Sres. La Rada, Alogo, Morálve, Pizarroso, Cmedilla, Tejada*, y el mismo señor de Benito y Ruiz, amenizando la fiesta con una magnífica aria bufa cantada por el Sr. Rovira.

NOTICIAS.

SANTOS DEL DIA 25.—La Conversion de San Pablo y Santa Elvira, virgen. CULTOS.—Se gana el Jubileo de Sarenta horas en la iglesia del Colegio de la Inclusa...

eleccion difícil, y por fin muchos molineros ven su fabricacion interrumpida por la altura de las aguas. En estas condiciones los negocios no pueden ser sino escasos...

Table with columns: Ultimo precio, Hoy, Anterior, Alza, Baja. Includes sections for EFECTOS, CAMBIOS, and CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS.

Table with columns: Daño, Beneficio. Lists various provinces and their corresponding market data.

Table with columns: Por mayor, Por menor. Lists market prices for various goods like grain, oil, and sugar.

Table with columns: Poblaciones, Trigo, Cebada, Maiz. Lists prices for different types of grain across various regions.

ANUNCIOS. ALMONEDA DE SILLERIAS, ESPEJOS, Jardineras, cómodas, mesas de despacho...

LA SEÑORA D.ª CARMEN DÁVILA y Conde, ha fallecido el día 6 de enero de 1867.

LA SEÑORA D.ª DOLORES PEREZ, viuda de Cuevas, ha fallecido.

LA SEÑORA D.ª FLORA DE FERRER ALVAREZ DE LEMERY, falleció el día 23 de enero de 1868.

LA SEÑORA DONA DOMINICA SCANDELLA ISNARDY DE BUSTAMANTE, ha fallecido el día 16 de enero de 1867.

D.ª PILAR LALLANA DE JUST, (Q. E. P. D.) ha fallecido el día 24 de enero de 1867.

LA SECRETARIA DE AYUNTAMIENTO de la villa de Noves, provincia de Toledo...

LA SEÑORA D.ª DOLORES PEREZ, viuda de Cuevas, ha fallecido. Sus hermanas, parientes y testamentarios...

LA SEÑORA D.ª FLORA DE FERRER ALVAREZ DE LEMERY, falleció el día 23 de enero de 1868. Todas las misas que se celebran el viernes 23 del corriente...

LA SEÑORA DONA DOMINICA SCANDELLA ISNARDY DE BUSTAMANTE, ha fallecido el día 16 de enero de 1867. Su esposo, padre, hijas, hermanos...

D.ª PILAR LALLANA DE JUST, (Q. E. P. D.) ha fallecido el día 24 de enero de 1867. Su padre, esposo, hermanos...

D.ª PILAR LALLANA DE JUST, (Q. E. P. D.) ha fallecido el día 24 de enero de 1867. Su padre, esposo, hermanos...

LA SECRETARIA DE AYUNTAMIENTO de la villa de Noves, provincia de Toledo...

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año.

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año. Sus hijos, nietos, hermanos políticos...

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año. Su padre, esposo, hermanos...

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año. Su padre, esposo, hermanos...

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año. Su padre, esposo, hermanos...

EL SEÑOR DON FERMÍN DE LARRODER Y ZARO, falleció el día 7 del corriente mes y año. Su padre, esposo, hermanos...

MEDIA ONZA. La persona que se hubiese encontrado una manta de caballo de color pajizo...

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. Presidente: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Ceballos...

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. Desde el día 1.º de febrero de 1867, se introducen las siguientes variaciones...

Table with columns: Hs. Ms., Salida, Noche. Lists train schedules for Madrid to Zaragoza and Alicante.

MUY A PROPOSITO PARA CUALQUIER COMERCIO. Se alquila el espacioso entresuelo de la calle Mayor...

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE. DIRECCION DE LA ESPLORACION. ANUNCIO.

LA DELICIOSA REVALENTA ARABIGA DU BARRY, DE LONDRES. cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsias), gastritis...

LA DELICIOSA REVALENTA ARABIGA DU BARRY, DE LONDRES. cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsias), gastritis...